

# DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA  
Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 19.360

Subscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.  
Trimestre. 5 }  
Resto de España } Trimestre. 6 }  
Extranjero. } 10 }

LUNES 11 DE AGOSTO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

## Los números de la muerte

La secretaria general del Ayuntamiento de Madrid ha publicado la estadística de mortalidad correspondiente al mes de Julio próximo pasado.

El total de defunciones registradas durante dicho mes ha sido de 1.481.  
En igual mes de 1912 hubo 1.268.  
La diferencia en 1913 es de 213 más.  
La proporción por 1.000, deduciendo transeúntes y causas externas, es de 2.844.

El término medio diario, 47.77.  
Comentando estas cifras, la prensa de Madrid señala que ha aumentado la mortalidad notablemente en relación con el año anterior: 213 defunciones más.

También se hace notar que sigue la vergonzosa epidemia del tífus exantemático, y, aunque sea menor la mortalidad que en los meses anteriores, el número de 26 fallecidos acusa la presencia de la epidemia en términos no despreciables.

Esta epidemia (enfermedad, embotamiento de cerebros humanos, viciando insalubres, descuido y abandono por parte de las autoridades sanitarias) retrata nuestra civilización tan decadente y, por lo visto, tan inútil para la vida sana y fecunda.

Otra epidemia, tan vergonzosa o más que la anterior es la de viruela, cuyo sensible aumento es anotado por la expresada oficina de estadística.

Pero lo más terrible es la mortalidad infantil.  
En el mes de Julio fallecieron en Madrid 716 niños menores de cuatro años. Claro que donde son endémicos el tífus y la viruela no es extraño que la infancia siga segada por la Parca en montón.

Triste sino el de Madrid, población que por su altura, sus aires saludables, su cielo claro y sereno, la templanza de un ambiente, debiera ser sana, según los higienistas, y es la ciudad de la muerte por la indiferencia y el abandono de las autoridades, que debieran ser inexorables con todo lo que a la salud pública se refiere!

Los cuartos inhabitables por insalubres, la carencia de la habitación, el abuso en los artículos de primera necesidad, la adulteración de los alimentos y tantas otras causas que debieran ser cortadas determinan esta situación de la salud pública.

La cifra es elocuente: ¡716 niños menores de cuatro años han perecido en un mes!  
Esto ocurre en Madrid, en la capital de la nación, de la que pudieran tomar ejemplo las demás poblaciones de España. ¡Menguadas estarían si lo intentasen! Y así como esto, así todo.

## DE BAENA

### Labor escolar

Se han verificado los exámenes de niñas en el Convento-Colegio de Madre de Dios de esta ciudad.

Previa invitación, se reunieron en el salón de actos señoras y caballeros en gran número y de lo más escogido de esta localidad.

Ocuparon la presidencia el reverendo padre Risco, Superior de la residencia de Padres Dominicos de Córdoba, el ilustrado señor cura párroco de Santa María y don Víctor de Prado Padillo, diputado provincial.

Empezó el acto con un vals de concierto, interpretado por la señorita Concepción Ruiz Santalla, cuya labor fué recibida con grandes aplausos.

A continuación la misma señorita sacó a la suerte una lección del programa de su sección y trató del Concilio de Trento y sus más salientes disposiciones, las que explicó con gran serenidad y cultura. También manifestó sus claros conocimientos en Aritmética y Álgebra.

Fuó muy felicitada.

A continuación la señorita Ascensión de Prado y Padillo demostró sus conocimientos en Aritmética y Geografía, siendo también muy felicitada.

Después las señoritas María Alcalá y Natividad Ruiz interpretaron a cuatro manos la «Recreación infantil».

Signó un recitado al «Niño Jesús», por las niñas María Teresa Egualiz y Carmencita Ruiz.

Instantáneamente fueron examinadas las señoritas Manuela Ruiz Santalla, que trató del establecimiento del Cristianismo y Juana Ariza Rosales, que habló de los Reyes Católicos y la Reconquista de Granada. Ambas alumnas disertaron sobre estas materias con gran copia de datos.

Interpretaron después a cuatro manos la obra «Flores de Mayo» la señorita Juana Egualiz y la inteligente profesora. La señorita Concepción Ruiz, acompañándose al piano, dijo un recitado a Santo Tomás de Aquino. Fueron examinadas las niñas Laura Repullo tratando de los deberes para con los padres; Natividad Ruiz, que habló de la España Romana; Julia Egualiz, que describió el mapa de España; Esperanza Tenorio, que trató también del mapa de España; María Alcalá, de urbanidad y cortesía; María Teresa Egualiz, de Historia Sagrada, con explicación de varios pasajes, y la graciosa Carmencita Ruiz, de lo mismo y de Geografía. En esta asignatura sobresalió la señorita Josefa Roldán, la que en la pizarra trazó con tiza un mapa de España con distinción de sus reinos, provincias y capitales. Todas estas niñas fueron muy aplaudidas y felicitadas por la Presidencia y demás señores.

Se ejecutaron después varias piezas al piano como «No tropieces, primita» y «La Cruz del Calvario», por las educandas; «Norma», por la señorita Esperanza Tenorio, acompañada por la profesora, y a cuatro manos el «Ángel caído», por las señoritas Concepción Ruiz y Manuela Ruiz Santalla.

Terminó tan agradable acto con un discurso de la señorita Concepción Ruiz dando las gracias a las RR. MM. por el interés que se habían tomado por la educación de las alumnas y a los asistentes por su benevolencia.

Fuó muy aplaudida.  
Instantáneamente procedió la reverenda madre Superiora a la distribución de premios, los cuales fueron adjudicados y entregados en la forma siguiente:

Banda de piedad, señorita Manuela Ruiz; accésit, señorita Julia Egualiz; Banda de conducta, señorita María Bojalanc; Bandas de aplicación, señoritas Concepción Ruiz y Ascensión de Prado; accésit señoritas Concepción Ariza y Manuela Ruiz; premio de urbanidad, señorita Juana Ariza; ídem de piedad, señorita Natividad Ruiz; ídem de conducta, señoritas Ascensión de Prado, María Alcalá, Laura Repullo y Esperanza Tenorio; ídem de Geografía, señoritas Pepita Roldán; ídem de aplicación, señoritas Natividad Ruiz, María Alcalá y Julia Egualiz; ídem de lectura, señorita María Teresa Egualiz; ídem de Geografía, a las niñas Carmencita Ruiz y Dolores La Moneda; ídem de piano, señoritas Concepción Ruiz, Concha Ariza y Esperanza Tenorio.

Una vez hecha la distribución de premios cantaron a coro un himno al Glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán, en el que tomaron parte todas las alumnas, poniendo fin a tan hermoso y simpático cuadro las palabras elocuentes del reverendo padre Risco, quien en breve discurso dejó sentada una vez más su fama de erudito e ilustrado, recibiendo el concilio grandes y afectuosos aplausos y enhorabuena.

Después estuvimos admirando las labores y otros trabajos de las educandas, de entre los cuales debemos consignar, como muy digna de mención, dos cojines bordados de imaginaria por la señorita María Alcalá, dos cuadros grandes de paisajes y mesa revuelta pintados a lápiz, una preciosa cesta de flores artificiales y un centro de ídem, por la ilustrada señorita María Bojalanc Santalla; unos bonitos velillos de solá y butacas en ensaje de tal y bordados de imaginaria de Juana y Concha Ariza; dos paisajes a lápiz y unos velillos con aplicaciones de ensaje hechas de la señorita Manuela y Concha Ruiz, y de esta misma, un perforador con sobrepuestos de imaginaria y una almohada de punto artificial; un cuadro de mesa revuelta a lápiz y unas servilletas en colores a aguja, de la señorita Ascensión de Prado Santalla.

Además se veían varios juegos de ropa blanca hechos por las niñas Laura Repullo, Julia Egualiz, María Alcalá, Natividad Ruiz, Pepita Roldán, Esperanza Tenorio, María Teresa Egualiz y Carmencita Ruiz.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a estas Madres Dominicas, que han puesto en este pueblo un colegio a la altura de cuantos adelantos se puedan exigir en la actualidad.

Los primeros exámenes han sido lucidísimos, por lo que reciben muchas felicitaciones.

¡Ojalá se aprovechen de tanto bien las hijas de esta ciudad que tienen la dicha de tener tan competente centro de instrucción!

X.

## RIMA

¡Oh lágrimas de amor! cuando lejano está de tu belleza y ya no sienta la divina caricia de tu mano ni el fruto que tu pecho me presente;

Y cuando ya no tenga tu mirada ni tus frases de amor dulces y vivas, ni el beso de tu boca apaciguada, ¡oh lágrimas! de mí, sed compasivas;

pues si acaso la vida me quitáis entonces,—como ahora la alegría— ¡oh lágrimas que dello a punto estáis!— ni yo podré ser suyo ni ella mía.

Ni yo podré ser suyo ni ella mía, ¡oh lágrimas de amor, si me matáis!

Rafael Lasso de la Vega.

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Una circular

La Inspección de primera enseñanza de esta provincia ha publicado la siguiente circular:

El Ilmo. señor Director general de primera enseñanza, en un atenta circular fecha 9 del próximo pasado, llama la atención de la Inspección provincial de primera enseñanza para que durante el período de vacaciones se realicen en los locales de las escuelas las obras necesarias para su mayor higiene, ventilación y luz.

No es la primera vez que esta Inspección se ha dirigido a los señores Alcaldes y Maestros de la provincia en demanda de tales mejoras, algunas de ellas ejecutadas y comprobadas después, en las visitas sucesivas.

Al insistir hoy, le mueve la frecuencia con que los Ayuntamientos cambian los locales de las escuelas cuando estos no son propiedad de los Municipios, y aunque autorizados legalmente dichos traslados, suelen quedar pendientes, en algunos casos, la ejecución de obras de ampliación, construcción de retretes y abastecimiento de agua.

En las visitas realizadas recientemente, se han hecho las indicaciones necesarias a determinados Ayuntamientos, a los cuales, especialmente, se llamará la atención para el cumplimiento de lo acordado en las sesiones celebradas con las Juntas locales; y en general se encarece a todos la conveniencia, tan reconocida, de poner en las mejores condiciones los locales de las escuelas al empezar el próximo curso escolar en 1.º de Septiembre.

Los señores Maestros que vienen consignando en sus presupuestos de gastos cantidades concretas para blanqueo y aseó del local, cuidarán en la citada época de ejecutar las operaciones necesarias en sus respectivas salas de clases, dando conocimiento de ello.

Igualmente informarán a la Inspección si los Ayuntamientos no realizaran aquellas obras que les competen o estén acordadas en los locales de su propiedad, para poder exigirles el cumplimiento de tan sagrada obligación.

### El interés que a todos nos anima para proporcionar a los alumnos que concurren a nuestras escuelas las mejores facilidades para su desarrollo físico, y las condiciones de salubridad en que han de pasar la mayor parte del día, estimularán a los señores Alcaldes y Maestros para que no haya la menor morosidad ni abandono en esta importante misión de sus cargos.

Córdoba 3 de Agosto de 1913.—El Inspector Jefe, José del Río.

Señores Alcaldes y Maestros de los partidos judiciales de Aguilera, Baena, Bojalanc, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Montoro, Montilla, Lucena, Posadas, Priego, Rambla y Rute.

## INSTANTÁNEA

### UN BUEN HIJO

Una detonación seca como un insánito, energética como una imprección, puso en movimiento al populoso vecindario de la puerta Nueva. Era un suicidio.

Yo lo he visto.  
Un cuerpo joven estaba en el suelo con el corazón destrozado por una bala pídiosa, más humana que los hombres, que, condolido por la dolura del vivir, ponía fin a una existencia que parecía hecha para el sufrimiento.

Pero eran veinte años que se iban cuando apenas habían nacido a la vida. ¡Veinte años! La edad venturosa de los ilusiones, de los amores, de las esperanzas, en que la vida, plétórica de caricias, pide besos de mejor amada.

Es el mañana esplendoroso, el porvenir al que miramos los caducos con ansias de regeneración, que muere en pleno sol, bajo un cielo alegre, rodeado de mozas alegres, que manan una oración y derraman una lágrima ante el cadáver del hombre joven.

Y en esta tragedia, se eleva la figura egregia simpática de la madre, de la pobre víctima con todos los sufrimientos; ansiosa, en otros tiempos, como Raquel, cayendo, como Lacerda desmayada ante el cadáver del hijo idolatrado.

Es la víctima, sacrificada por las crueldades de un tirano, que la maltrata, que la ultraja con otra mujer.

Y hora, la madre.  
El hijo, que no quiere verla llorar, que no quiere contemplar su calvario, olvida la alegría de vivir, desprecia su propio bienestar y se mata.

El mundo pierde un hombre. El cielo gana un buen hijo.

P. León.

## INFORMACIÓN MILITAR

Dado de alta  
Ayer fué dado de alta en el Hospital militar el soldado del regimiento de Saboya Juan Díaz García.

A los interesados  
En el Gobierno militar deben presentarse para recoger documentos de su interés el segundo teniente retirado don José Serrano Posada y los vecinos de esta capital María del Pilar González, Fernando León Morante, José Martínez Ramírez, Francisco Melchor González, Manuel Sánchez Ocoín, Rafael Tena Rodríguez, Rosa Rodríguez Caballero, Enrique Mada Damián, Francisco Luna Blancas, Antonio Morales Enriquez, Manuel Ojeda Rodríguez, Jerónimo Leiva Jiménez y Antonio Pavón Leiva.

Mando  
Se ha encargado de la jefatura de los servicios de esta plaza el mayor de Intendencia don Luis Ducassi.

Presentación  
Ayer se presentó en el Gobierno militar el médico provisional don Francisco Oñufuentes, que viene a incorporarse a su destino en este Hospital militar.

## El impuesto único

II  
El derecho de propiedad no proviene de ninguna ley humana; por el contrario, estas a menudo lo menoscaban y atropellan. Proviene de la ley natural, es decir, de leyes inmutables como todas las que rigen la Naturaleza. Este es un derecho claro y absoluto y toda violación de este derecho, sea cometida por un hombre o por una nación, es una violación del mandamiento «No robarás».

Todo el que pesca un pescado, cultiva un manzano, cria un cordero, construye una casa, hace un traje, pinta un cuadro, inventa una máquina, etc., tiene un exclusivo y absoluto derecho de propiedad sobre estas cosas que envuelve el derecho de darlas, venderlas o legarlas.

¿Pero quién ha hecho la tierra? ¿Quién puede alegar tal propiedad de derecho sobre ella para poder darla, venderla o legarla? Dado que la tierra no ha sido hecha por los hombres, sino que es nuestra temporal habitación donde una generación sucede a otra; dado que nos encontramos en este mundo y en él estamos manifestando con igual permiso del Creador, es evidente que nadie puede tener el exclusivo derecho de propiedad sobre la tierra y que los derechos de todos los hombres sobre la tierra tienen que ser iguales e inalienables. Tiene que haber un exclusivo derecho de «posesión» de la tierra, porque el que la usa ha de asegurar su posesión para poder cosechar los frutos de su trabajo. Pero este derecho de posesión debe estar limitado por los iguales derechos de todos y por consiguiente debe estar condicionado por el pago a la comunidad por el poseedor, de un precio equivalente al especial privilegio que así se le concede.

Cuando gravamos con impuestos las cosas, cosechas, dinero, mobiliario, capital o riqueza en cualquiera de sus formas, despojamos a los individuos de lo que en derecho les pertenece; violamos el derecho de propiedad y cometemos un robo en nombre del Estado. Pero cuando imponemos una contribución sobre el valor de la tierra tomamos de los individuos lo que no les pertenece a ellos, sino a la comunidad, y que no puede dejarse a los individuos sin robar por este mismo hecho a otros individuos.

Pensad qué es el valor de la tierra. No tiene ninguna referencia al coste de producción, como pasa con el valor de las cosas, ganado, barcos, vestidos y demás cosas producidas por el trabajo, puesto que la tierra no la produce el hombre, fué creada por Dios. El valor de la tierra no proviene de ningún esfuerzo del trabajo sobre la tierra, puesto que el valor que este produce es un valor de mejora. El valor que se manifiesta en un terreno no significa otra cosa sino que esta parcela es más deseable que otras tierras y que los ciudadanos que la desean están dispuestos a pagar una prima por el permiso de usarla. La Justicia demanda, pues, que esta prima se tome para el beneficio de todos, con objeto de asegurar para todos, sus iguales derechos.

Consideremos la diferencia entre el valor de un edificio y el valor de la tierra. El valor de un edificio, como el valor de las mercaderías o de cualquiera otra cosa que propiamente pueda llamarse riqueza, es producido por el esfuerzo individual y por consiguiente, pertenece en propiedad al individuo; pero el valor de la tierra sólo surge del crecimiento y adelanto de la comunidad y por consiguiente pertenece, propiamente a la comunidad. La tierra de Nueva York vale millones de duros por fanega, no por la actividad de sus dueños, sino por la presencia de la población entera. Este valor es, por consiguiente, el fondo natural para atender a los gastos comunes de la población entera y debe tomarse para el uso público, so pena de engendrar la especulación y el monopolio de la tierra.

Resumen del número correspondiente al día 8 de Agosto:  
Dirección general de Obras públicas.—Anuncio de la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Pozoblanco a la de Córdoba a Almadén.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesto al público el de Zuheros el expediente para hacer una transferencia de crédito.—Ídem del de Carloteta fijando el período para la cobranza del impuesto de consumos.—Ídem de tener al público el de Hornachuelos el presupuesto extraordinario.—Distribución de fondos del de Montilla para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

1.º—¿Cuál sería el resultado si en el cielo los primeros llegados instituyeran la propiedad privada de un superficie y se distribuyeran las parcelas en absoluta propiedad como parcelas y distribuyeran la superficie de la tierra?

2.º—Dado que nosotros no podemos concebir un cielo en el que se nieguen los iguales derechos de los hijos de Dios a la providencia de su padre, como los negamos aquí en la tierra, ¿cuál es el deber que a los cristianos por la oración diaria: «Venga a nos el tu reino, bégase tu voluntad así en la tierra como en el cielo?»

que traerá la escasez artificial en los mismos sitios en que el Creador ha provisto con abundancia para todas las criaturas que su providencia ha traído a la existencia. Por consiguiente, el gravar con impuestos el trabajo o los productos del trabajo, es una violación de la justicia y también es una violación de la justicia no gravar el valor de la tierra.

Estas son las razones fundamentales de la urgencia del Impuesto único, que es la mayor y más fundamental de todas las reformas. No debemos que cambiáramos la naturaleza humana. Esto nunca podrá hacerlo el hombre; pero traerá consigo condiciones tales, que permitirán a la naturaleza humana el desarrollo de lo que en ella hay mejor; y no como ahora sucede que se fomenta en muchos casos el desarrollo de la parte peor. Fomentará la producción de un modo que apenas podemos hoy concebir. Asegurará una distribución equitativa. Resolverá la cuestión social y dispersará las amenazadoras nubes que ahora se van acumulando en el horizonte de nuestra civilización. Hará cosa desconocida la pobreza involuntaria. Refrenará la avaricia de ganancias que hoy estropea las almas. Capacitará a los hombres para ser, por lo menos, tan honrados, sinceros, considerados y nobles como desean. Quitará todas las tentaciones de falso testimonio y mentir, sobornar y desear la ley. Abrirá para todos, aún los más pobres, las comodidades, refinamientos y oportunidades de una avanzada civilización. De este modo, así lo creemos con toda reverencia, se allanará el camino para el advenimiento de aquel reino de derecho y de justicia y consiguientemente de abundancia, paz y felicidad, por el cual recomendamos el Maestro a sus discípulos trabajar y predicar. No es que creamos que el Impuesto único sea una invención o ingenioso proyecto que prometa todos estos efectos, sino que hará todo esto por ser el ajuste más adecuado de los más importantes y fundamentales conciertos de la sociedad con la suprema ley de justicia, porque fundamenta las más importantes de nuestras leyes sobre el principio de que hemos de hacer a los demás lo que queremos que los demás nos hagan a nosotros.

Yo presumo confiadamente que los lectores de este artículo creen como yo creo en la existencia de otro mundo después de este. El limitado espacio me impide presentarles más temas de pensamiento. No presentaré más que dos, para concluir.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 8 de Agosto:  
Dirección general de Obras públicas.—Anuncio de la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Pozoblanco a la de Córdoba a Almadén.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesto al público el de Zuheros el expediente para hacer una transferencia de crédito.—Ídem del de Carloteta fijando el período para la cobranza del impuesto de consumos.—Ídem de tener al público el de Hornachuelos el presupuesto extraordinario.—Distribución de fondos del de Montilla para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

1.º—¿Cuál sería el resultado si en el cielo los primeros llegados instituyeran la propiedad privada de un superficie y se distribuyeran las parcelas en absoluta propiedad como parcelas y distribuyeran la superficie de la tierra?

2.º—Dado que nosotros no podemos concebir un cielo en el que se nieguen los iguales derechos de los hijos de Dios a la providencia de su padre, como los negamos aquí en la tierra, ¿cuál es el deber que a los cristianos por la oración diaria: «Venga a nos el tu reino, bégase tu voluntad así en la tierra como en el cielo?»

104

—Los amores de Teresa con ese joven desconocido en resumidas cuentas no son más que una suposición gratuita —dijo Roberto.—Porque no se apoya en ningún dato positivo. Hasta que algún dato en contrario no venga a desmentirlo, hay que admitir como verdadera la decisión de suicidarse que en la carta se expresa y hay, por lo tanto, que tomar por su consecuencia las medidas más a propósito para conseguir el objeto.

La portera intervino de nuevo.  
—Me ocurre una cosa.  
—Diga usted cual.  
—No se pierde nada en suponer. Pues bien, supongamos que había por medio un novio.

—¿Y qué?  
—Que a un novio se le escribe con frecuencia. Si la señorita ha recibido cartas de un galán, tal vez haya dejado olvidada alguna. No sé por qué me resisto a creer que una joven de diez y siete años pueda tener la idea de tirarse al Sena porque sus padres hayan querido casar a un millonario, aun cuando éste fuera algo maduro.

—Quizás tenga usted razón—dijo Eugenia.—Voy a seguir su consejo de usted.  
Y volvió de nuevo al cuarto de su hija seguida de la portera y su marido y abrió las persianas a fin de que entrase más luz.

—¡Ah!—dijo con acento amenazador,—si es un hombre el causante de lo ocurrido, ¡pobre de él!  
—Será fácil sentarle la mado, porque le perseguirá a justicia como corruptor de una menor.

Eugenia y su marido procedieron a un registro minucioso mueble por mueble sin encontrar nada.  
De repente vieron en el suelo un objeto que se apresuraron a recoger.

—¡Misericordia! ¡Si yo lo hubiera sabido!  
—Ha abandonado el hogar paterno—prosiguió la maestra,—y antes de marcharse nos ha dejado escrita una carta cuyas expresiones vagas nos han helado de espanto.

—¡Divina bondad! Por ventura, ¿habrá pensado en suicidarse?  
—Así lo dice al menos en su carta.  
—Pero entonces su hija de usted ha debido ahogarse. De repente la portera se dio una palmada en la frente! Acababa de acordarse de la visita de Gastón a la portera.

—¿Está usted segura—dijo—de que la señorita Teresa quería suicidarse?  
—Acerca de esto no tenemos seguridad ninguna, aunque lo dice en su carta con bastante claridad para que no sea permitido dudar.

—Sin embargo, creo que deberíamos buscar por otro lado.  
—¿Por otro lado?—exclamaron a un tiempo marido y mujer.  
—Sí, señora.

—¿Qué significa? ¿Qué quiere usted decir con eso? Explíquese usted.  
—Voy a explicarme. Lo que voy a contar a usted no sé si tendrá alguna relación con la fuga de la señorita, yo creo que sí. He debido hablar a usted de esto antes, pero no le di importancia maldita. Ya sabemos lo que son los enamorados, y en habiendo una mujer hermosa en una casa... y como la de usted lo era...

—¿Los enamorados?—repetió Eugenia.—¿Y qué tiene esto que ver con los enamorados?  
—Un poco de paciencia, señora. ¿Me ha dicho usted

Balace de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Dos Torres hasta el 30 de Junio.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Guadalupe en sus sesiones del mes de Junio último.—Cuenta del de Dos Torres correspondiente al segundo trimestre del año actual.

**Jugados.**—Edictos del de Rute anunciando la subasta para la venta de las fincas que relaciona; del de Córdoba citando a los interesados en la inscripción de bienes que ha solicitado a su favor don José Casana Díez; del de Ubeda convocando a subasta para vender una casa de Villa del Río; del de Pozoblanco encargando la busca de una burra hurtada el 30 de Julio de una huerta del sitio llamado Huerto Calladas, de aquel término, y la de otra juventa sustraída el mismo día del sitio del Trebolal, de dicho término; del de Priego la de varias caballerías hurtadas también el 31 del mes último de una choza de los Alamillos, de aquel término; del de Fuente Obejuna la de una burra, una pollina y un pollino que desaparecieron el 28 de Julio del sitio llamado la Hoyuela, término de Peñarroya; del de Baena ordenando la captura de un individuo que el 30 de Mayo último hurtó dos cabras de la casilla del paso a nivel de Cardera, de aquel término; del de Posadas disponiendo el rescate de una burra y un rucho que desaparecieron el 23 de Julio de la hacienda San Roque, del término de Fuente Palmera; del de Andújar llamando a Antonio García Farfán; del de Posadas a Manuel Torres Mondaza y del de Córdoba a Antonio Rodríguez Casado y Pedro Segura Ojeda López.

**Arriendo de arbitrios.**—Edicto referente a la cobranza del arbitrio de inquilinatos en Córdoba.

## FIESTAS RELIGIOSAS

### EN SAN LORENZO

Hermosa resultó la solemne función religiosa celebrada ayer, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo en honor de su Titular.

El altar principal estaba exornado con palmeras y otras plantas e iluminado profusamente, así como todos los demás del templo.

La Misa fué celebrada por el rector de dicha iglesia don Faustino Mateo Naz, a quien asistieron los coadjutores de la misma don José Aparicio y Aparicio y don Antonio Galisteo Jiménez.

El notable orador sagrado don Tiburcio Galán y Mora, párroco de Santa Marina, cantó con suma elegancia y magistral elocuencia las glorias del diácono y martir San Lorenzo.

Una lucida capilla de música interpretó la Misa del maestro Hernández y otras composiciones.

Concurrió al acto la muy ilustre Comunidad de señores Curas párrocos, representada por don José Molina Ruiz, rector de San Juan; don Idelfonso Garrido, de San Andrés; don Tiburcio Galán y Mora, de Santa Marina; don Antonio Rodríguez Pina, del Sagrado; don Francisco de P. Velasco Estepe, de San Francisco; don Juan Bantista Robio, del Salvador; don Miguel Blanco Moreno, de San Miguel, y don Faustino Mateo Naz, de San Lorenzo.

También había otras representaciones del Clero parroquial, de las órdenes religiosas y de otras corporaciones.

La fiesta terminó a las doce con un repique general de campanas y disparo de infinidad de cohetes y palmas reales.

A las seis y media de la tarde empezó el solemne triduo que el Centro del Apostolado de la Oración dedica al Delfico Corazón de Jesús. Ocupó la sagrada Cátedra don Antonio Galisteo Jiménez, que también predicó un elocuente sermón.

El acto terminó con la procesión del Santísimo por los alrededores del templo.

Sa Divina Majestad fué llevada, bajo palio, por el Obispo electo de Plasencia don Manuel de Torres y Torres.

A estos cultos asistieron numerosos fieles.

## DE SOCIEDAD

El baile celebrado anoche en la tienda del Circolo de la Amistad estuvo tan concurrido como todos los anteriores, descolando en él bellísimas jóvenes de la buena sociedad cordobesa. La velada se prolongó hasta tarde.

Nuestro apreciable amigo don Antonio Velasco Zúñiga, en compañía de su distinguida esposa doña Ángela López de Alvear, ha marchado a Madrid, Santander, San Sebastián y Lourdes.

Ha marchado a Aguilar de la Frontera, para ocuparse en asuntos profesionales, el abogado y concejal don Manuel Enriquez Barrios.

Han marchado a Madrid con objeto de tomar parte en las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Veterinaria militar los jóvenes don Adolfo Herrera y don Rafael de la Liada.

Se halla en el balneario de la Rota don Carlos Carbonell y Morand, con sus hijas.

Han salido para Madrid y Ciudad Real don Ramón Costi y su esposa doña Magdalena Alvarez a quienes acompaña su bella hermana María.

Se halla en Priego, con su familia, el diputado a Cortes por la Carolina don Niceto Alcalá Zamora.

Está en Paente Jenil, donde se propone pasar unos días con su familia, el joven letrado don Francisco Delgado.

## GACETILLAS

### Procesión

El próximo día 15 saldrá procesionalmente de la iglesia de San Agustín la imagen de Nuestra Señora del Tránsito, recorriendo el itinerario siguiente:

Calle Compañía de San Agustín, Rejas de Don Gómez, Alamos, Barberos, San Pablo, Alfaro, Puerta del Rincón, Isabel Loss, Santa Marina, Moriscos, Marroques, San Agustín a su iglesia.

La hermandad ruega a las personas devotas que acompañen a la Santísima Virgen advirtiéndole a las señoras la conveniencia de que asistan con velas, en virtud de los escasos recursos con que se cuenta.

También suplica al vecindario de la carrera que engalane los balcones con luces y colgaduras, dando así una prueba más de los sentimientos religiosos del pueblo de Córdoba.

Ave que vuela

Al guardia municipal número 8, que ayer prestaba sus servicios en el mercado público, denunció Antonio Moya Martínez, obrero de los ferrocarriles que habita en la casilla situada en el kilómetro 1-146 de la línea de Balmez, que Rafaela Arjona Pérez, expendedora de huevos y aves, tenía expuesto para la venta un gallo de la propiedad del reclamante a quien le había sido hurtado el día 9 del mes último.

Rafaela alegó haberlo adquirido antesayer de una mujer desconocida.

**La velada de San Lorenzo**

Anoche estuvo muy concurrida la tradicional velada de San Lorenzo.

En los alrededores del templo de dicha advocación hay numerosos puestos de juguetes y tarrotes, las barraacas para tiro al blanco y los coches de madera.

Los faroles del alumbrado público han sido sustituidos por grupos de bombas.

Las mosas del barrio hicieron sus encantos en la verbena, constituyendo el principal ornamento de la fiesta popular.

Esta noche asistirá la Banda de música del Municipio.

**Gran café «La Perla».**—Helados para hoy: Manteado, Arlequín, Granizada de limón, Vermouth cocktail frío, Sorbete moscatel, Crema de Victoria, Crema de chocolate, Granizada de almendra. Chocolate con pastas a 30 céntimos.

**Las de siempre**  
Han sido denunciadas las pupilas de la casa de inocinio número 168 de la calle de San Fernando Dolores Barbudo Serrano y Manuela Calle Lema, por promover durante la madrugada de ayer un fuerte escándalo.

**Funerales**  
Ayer, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma de don Joaquín Romero Alcántara.

Figuraban en la presidencia del duelo el párroco de la iglesia de la barriada de Acolea don Antonio Muñoz, don Domingo Luque Cabello, don Moisés Andrés y don José Romero Hernández.

Terminado el acto la comitiva se dirigió al cementerio de San Rafael en donde el cadáver recibió cristiana sepultura.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Bartolomé de Castro, don Miguel García Palido, don Jerónimo Padillo y don Antonio Moyano.

Reiteramos el pésame a la desconsolada familia del finado, que en paz descanse.

**Las pedreas**  
Emilio Vázquez, de cinco años de edad, con

domicilio en el paseo de la Victoria, fué curado ayer en la casa de socorro de una herida contusa en el labio inferior, producida por una pedrada.

## DINERO BARATO

Presto por letras a personas solventes con una o más firmas desde 500 hasta 10.000 pesetas. También hago operaciones hipotecarias sobre toda clase de fincas, dentro y fuera de la capital. Diríjase con sello a don Rafael Amado, Gutiérrez de los Ríos 29, duplicado, Córdoba. Rápidos en todos los asuntos. Se desean agentes en los pueblos.

## Accidente

El niño que, según oigimos en nuestro número anterior tuvo la desgracia de fracturarse un brazo a causa de haber caído de una escalera de mano, no era dependiente de la droguería de don Julio Rodríguez sino de otro establecimiento de la calle Alfonso XIII, en el que ocurrió el lamentable suceso.

## Baño improvisado

Valentín Ariza López, que transitaba ayer a las seis de la mañana por la plaza de la Corredera, recibió sobre su persona al oloroso contenido de un vaso de noche, que le puso en estado lastimoso.

Como presuntos autores del hecho han sido denunciados todos los vecinos de las casas números 41 y 43 de dicha plaza.

## La moral en acción

A consecuencia de sostener relaciones ilícitas con varios individuos, acostumbra a promover escándalos la joven Josefa Moreno Aranda, domiciliada en la casa número 51, duplicado, del paseo de los Mártires con el amante «oficial» Pedro Ruiz Parras.

El encargado de dicha casa ha denunciado el hecho al guardia municipal del distrito.

## Arrollado por un carro

Andrés Herencia arrolló ayer con el carro que guiaba al niño de seis años Carlos Encuentra Pérez, ocasionándole varias erosiones leves en el cuerpo.

## Denuncia

Ha sido denunciada la vecina de Córdoba, con residencia en el Cerro Mariano Dolores Valdés por injuriar y maltratar a la niña de ocho años Teresa Ramírez.

## Escándalo

El guardia municipal que presta sus servicios en el Cerro Mariano ha denunciado a los mercaderes Antonio Alarcón, María Cosano y Dolores Barranco por promover escándalo.

## GRAN REALIZACIÓN

Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos artículos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos a mitad de precio; sólo un día a la semana, que serán los miércoles, pues los martes siguen dedicados a la venta de retales.

## Novillos en Montoro

El próximo día 15, festividad de Nuestra Señora del Tránsito, se verificará en la plaza de toros de Montoro una gran novillada, con arreglo al siguiente programa:

Se lidiarán, banderillarán y estoquearán cuatro hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de don Mariano González Rocha, vecino de Sevilla.

Actuarán de espadas los valientes y aplaudidos diestros Enriquez Rodríguez (Manolete II) y Augé Rodríguez (Angelillo el del Club) con sus correspondientes cuadrillas.

## Ampliación de un hospital

El próximo día 15, festividad de la Asunción de la Virgen, se verificará la solemne bendición del nuevo departamento construido en el hospital de Jesús Nazareno, de Posoblanco, merced a las limosnas del vecindario.

## Avisos útiles.

—Médico Homeópata.—El Doctor Montoro, establecido en Sevilla, en la calle Jesús del Gran Poder 75, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento, principalmente, de las enfermedades crónicas y de los niños, todos los domingos, desde las 10 de la mañana a las 5 de la tarde, en la calle Avenida de Cervantes, número 16.

—¿Quiere usted comprar artículos buenos y nuevos, con verdadera economía en los precios? Pasa visite el establecimiento de pasamanería y novedades La Sevillana, Conde de Cárdenas 24 y lo conseguirá, pudiendo elegir dentro de un surtido asombroso.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hospital (estómago), Vichy Célestins (rifones), Vichy Grande Grille (bifgado).

# Caparrós y Comp.

## ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLON, NÚMERO 1.

CÓRDOBA

Depositarlos exclusivos de la

## Harina Lacteada REINA

en botes de 100 y 400 gramos.

Pídanse en los principales establecimientos de ultramarinos y coloniales.

# GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA \* CÓRDOBA \* HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge"—Tubos de grán—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—Bidets, etc., etc.

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19.

—El mejor de todos los chocolates es el AMATLER marca LUNA.

—Urberuaga de Ubiña. —Marquina (Vizcaya).—Aguas suaves. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio; pídanse memoria y gulas.—Se ramiten gratis.

—Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

—Más que la riqueza, lo que une a los matrimonios es la salud. Así que todo el cuidado que se ponga en conservar será siempre poco. Médicos los más eminentes afirman que no hay nada como el vino o el Jarabe de Hemoglobina Desobien para asegurar la paz doméstica, pues la nerviosidad y la anemia bajan de ese medicamento como del diablo.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre es un producto estable, muy aceptado por la clase médica, por su acción aperitiva inmediata-reconstituyente del estado general.—Venta Farmacias.

## Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Tiburcio, y Santa Susana, virgen y mártir.—Mañana.—Santa Clara, virgen y fundadora.

Jubilee estrenar.—Hoy en la parroquia de San Lorenzo, costeado por doña Dolores Fernández, por su esposo.—Mañana en la misma parroquia, costeado por doña Dolores Martínez, por su hija doña Concepción.

San Agustín.—Continúan en esta iglesia los solemnes cultos que durante todo el mes de Agosto consagran los religiosos dominicos de Córdoba a su gran Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

Después del toque de oraciones se hará el ejercicio del mes en la forma siguiente: Visita al Santísimo, Rosario con letanías cantadas, letanía, plática o meditación, ejercicio, plegaria con gozos cantados, terminando con el hermoso Himno popular del Santo Patriarca.

San Lorenzo.—Hoy segundo día del solemne triduo que el centro del Apostolado de la oración de ciudad parroquia celebra en honor del Delfico Corazón de Jesús, en la forma siguiente: a las seis y media de la tarde se rezará la estación mayor, santo Rosario, letanía y coplas cantadas, el ejercicio propio del día, sermón a cargo de don Francisco Alvarez Baena, terminando con la reserva solemne.

Santa María de Gracia.—Hoy, a las diez de la mañana se celebrará en dicha iglesia una solemne fiesta en honor del gran Patriarca Santo Domingo de Guzmán, estando encargado del panegirico del santo el Lic. D. José Serafín López Alcalá.

San Basilio.—Mañana, al toque de oraciones, primer día de solemne triduo a nuestra Señora del Tránsito. Predicará don Enrique Carrillo Pérez.

Capuchinas.—El día 12, festividad de la seráfica fundadora Santa Clara de Asís, a las nueve de la mañana se celebrará solemne Misa cantada, con sermón a cargo del R. P. Félix María de Segura, Capuchino.

Santa Isabel de los Angeles.—En esta iglesia se celebrará el día 12, a las nueve y media de la mañana, una solemne función a la seráfica Madre Santa Clara, estando el panegirico a cargo del Reverendo Padre Fray Francisco de San Sebastián, Capuchino.

Santa Cruz.—El día 12, a las nueve de la mañana, se celebrará solemne función en honor de la ínclita fundadora Santa Clara de Asís, con exposición de S. D. M. Oupará la sagrada cátedra don Cándido Rodríguez Martín, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Málaga. Las religiosas de dicho convento oficiarán la hermosa Misa coral de Pío X.

Las misas que se celebren el día 12 en la parroquia del Sagrado desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la señorita Purificación López Conde (q. e. p. d.) que falleció el día 4 del corriente.

Sus tíos, primos y demás parientes suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

## ESPECTACULOS

### LA BOMBILLA

Todas las noches, de nueve a doce, grandes conciertos de canto flamenco en los que toman parte el célebre Calañez y el gracioso Zurito. Precios por el consumo.

# SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA en BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en Vizcaya (Suazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa (Tráfaria.)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS.

Superfosfatos de cal.  
Superfosfatos de huesos.  
Nitrito de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de sosa.

Glicerinas.  
Acido nítrico.  
Acido sulfúrico corriente.  
Acido sulfúrico ahidra.  
Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a los terrenos.

LABORATORIOS EN MADRID para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Representante en Córdoba.—D. José de Rioja, en Liquidación, Concepción, número 16 y su provincia.

que el banquero que se iba a casar con la señorita tiene cincuenta años?

—Sí.

—¿Es sin duda el señor que vino ayer en coche propio?

—El mismo.

—¿Pues bien! No fué el que vino a sonsacarme hace cosa de un mes.

—¿Hace un mes que han venido a hablarle a usted acerca de mi hija?

—Sí, señora.

—¿Y a propósito de qué?

—¿Toma! ¿Qué preguntal! Eso se adivina. Por haberse enamorado de ella...

—¿Hable usted, hable usted!

—Era ya anochecido, acababa yo de encender el gas, y al bajar la escalera ví a un joven alto, muy guapo, eso sí, que se plantó delante de mí y me saludó con la mayor finura, como estaba en el orden. Le pregunté qué quería, y me suplicó que entrase con él en la portería, y en cuanto cerré la puerta me alargó un billete de cincuenta francos por primer saludo. Yo, que no soy mema, conocí enseguida de lo que el joven quería hablarme y empecé por no querer tomar el billete, pero le dejé desembuchar lo que tenía en el cuerpo para saber a qué atenerme. Empezó entonces a hablarme de la familia del piso tercero, de usted, de la joven tan bonita de diez y siete a diez y ocho años. Era la hija de usted a quien se refería. Sus rodeos no me hicieron caer en la red, porque ví a la legua a dónde quería venir a parar. De seguro a proponerme que le diera las cartas a la señorita. Que si quiere, ¡bonita soy yo para eso! No me anduve por las ramas, le despedí con cajas destempladas diciéndole que por quién me tomaba, y

suplicándole que se apresurase a marchar por donde había venido, lo que hizo bien a regañadientes, convencido de que nada podría conseguir de mí. Y eso es cuanto sucedió.

Eugenia, con el ceño fruncido, la mirada atravesada, pómulos amarillos y labios blancos la escuchó hasta el final.

—¿Y no ha vuelto usted a ver a ese joven?

—Nunca.

—¿Le conocería usted si le viera?

—Puede que sí y puede que no. No puedo asegurarlo.

—¿Dónde habrá podido conocer a Teresa?—dijo Roberto.

—¿Dónde?—dijo la portera.—Eso es lo de menos. La señorita salía con su mamá, habrá podido verla en la calle... las habrá seguido y quién sabe, es tan fácil cambiar una palabra o dar una carta. Y luego que hay que desconfiar de todo el mundo. ¿Tiene usted absoluta confianza en su criada?

Eugenia tocó la campanilla y la criada se presentó enseguida.

—Julia—le dijo bruscamente la madrastra;—¿ha recibido usted cartas para mi hija?

—¿Carta para la señorita?—respondió.—No, señora, nunca—respondió sin vacilar.

—¿No miente usted?—le dijo Roberto.

—No miento, señor. Nunca, no señor, nunca.

La madrastra replicó:

—Cuando yo salía a la calle y se quedaban ustedes solas ¿no venía nadie a verla?

—Nadie, se lo juro a usted.

—Está bien. Vaya usted a sus quehaceres.

Julia se fué a la cocina con más curiosidad que antes y sin saber de qué se trataba.

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 10 y 11 — De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

## Madrid

### García Prieto

Mañana llegará a Madrid García Prieto y por la tarde marchará a San Sebastián, donde permanecerá algunos días ocupado en asuntos profesionales.

Luego regresará a la Corte y del 23 al 24 del mes corriente volverá a San Sebastián, acompañado de su hijo, para pasar allí una temporada.

El periódico «La Mañana» dice que entonces será cuando pueda hablarse de política, sin que nadie piense en aproximaciones de cierta naturaleza.

### Las comunicaciones con Marruecos

El Subsecretario de Estado ha conferenciado con el Ministro de la Gobernación para hablarle de la reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos de Marruecos.

### Confidencia comentada

Entre los políticos es tema de todas las conversaciones y objeto de innumerables comentarios la conferencia que celebrará hoy Maura con el Rey.

Los ministeriales quieren ver en ella un acto de corteza del Monarca hacia la personalidad de los conservadores, pero entre los mismos liberales muchos discrepan de tal opinión, juzgando de gran trascendencia la visita, no sólo de ella depende la permanencia en el poder del partido gobernante.

Los conservadores hacen resaltar el hecho de que Su Majestad haya invitado a almorzar a Maura, porque no se recuerda otra invitación análoga en los años políticos.

Con este motivo dicen que durante el verano último fué Canalejas muchas veces a San Sebastián para desahogar con el Rey y al un solo día tuvo el honor de sentarse a su mesa.

Este almuerzo, en unión de los actos de propaganda que se anuncian para Septiembre, hacen creer que antes del 1.º de Octubre tendremos en el poder nuevos políticos.

### Asamblea socialista

En la Casa del Pueblo se celebró la asamblea socialista, presidida por Pablo Iglesias.

Hablaban varios oradores en pro y en contra de la conjunción.

Pablo Iglesias se declaró partidario de ella e hizo grandes elogios de la labor que ha realizado en favor de la clase proletaria.

Dijo que cree pecaminoso romper la conjunción, la cual ha impedido la vuelta al poder de los conservadores.

Añadió que Maura trabaja para conseguirlo sin rectificar su política y que los socialistas tampoco deben rectificar la suya ni olvidar que sigue el peligro de Marruecos.

Nosotros—continuó—debemos mantenernos unidos, pues así ganamos prosélitos para el socialismo.

Añadió a la entrevista celebrada hoy por el Rey con Maura en Santander y sostuvo que en estos momentos no deben separarse los republicanos y socialistas.

Declaró que si llegara la revolución los socialistas y él al primero, cumplirán su deber.

Y terminó exponiendo su firme creencia de que debe continuar la conjunción.

Puesto a votación este punto aprobóse por una gran mayoría la existencia de la conjunción republicano-socialista.

### La ocultación de la riqueza

La «Gaceta» publica la Real orden referente a la ocultación de la riqueza.

En ella se ordena a los Delegados de Hacienda que movilicen frecuentemente el personal encargado de inspeccionar la tributación de los pueblos.

A la vez se excita a dichos funcionarios para que extiendan su gestión todo lo posible dentro de sus atribuciones.

También se recomienda a los Delegados que eviten el retraso con que los investigadores perciben hoy la parte de las multas que les corresponde por la instrucción de expedientes.

De esta Real orden se ha enviado una copia a todos los Delegados de Hacienda.

### Robo importante

En el vecino pueblo de Carabanchel le han sido robados a la madre del farmacéutico don Pedro Carranza un cheque por valor de treinta mil duros contra la Sacral del Banco de España de Valladolid y trece mil pesetas en billetes.

Con este motivo han sido detenidas varias personas muy conocidas en el pueblo, entre ellas una señorita que se proponía contraer matrimonio hoy con un distinguido joven madrileño.

Dicho robo está siendo objeto de todas las conversaciones.

### La guerra en Marruecos

Lo que dice «La Correspondencia»

El periódico «La Correspondencia de España» dice que anoche se tenían buenas noticias de Tetuán.

Añade que, según se afirma en los círculos militares, el general Alfau ha pedido permiso para venir a Madrid unos días, según parece a conferenciar con el Gobierno.

### El viaje de Alfau

El Ministro de la Guerra ha confirmado que el general Alfau ha pedido permiso para venir a Madrid y permanecer aquí algunos días aprovechando la tranquilidad reinante en Marruecos a causa de la fiesta del Ramadán.

Luego ha dicho que se ha concedido la licencia a nuestro Residente y que el viaje sólo obedece a asuntos particulares.

### Declaraciones de Villanueva

El Presidente del Congreso, Villanueva, ha celebrado en Canteras una entrevista con el correspondiente del periódico «La Gaceta», de París.

Ha declarado que la cooperación de los ejércitos francés y español en Marruecos es inminente y precisa una entente franco española, porque los moros no la crean posible.

Ha añadido que todos los partidos españoles desean una entente con Francia, pues Alemania está lejos de nosotros.

### La prensa francesa

Los periódicos franceses, especialmente «L'Echo», de París, juzgan exageradas las noticias de Tetuán y dicen que en las guerras coloniales tiende a dominar la impresión pesimista.

Añade que siempre debe tenerse en cuenta que el Gobierno español no está tan preparado como el francés para afrontar situaciones de la índole de la actual.

### Una agresión

Comunican de Tetuán que un moro de los llamados «pacos» disparó sobre una patrulla de caballería de las avanzadas del campamento, matando al soldado del regimiento de Victoria José Olivares.

Un soldado del regimiento del Serrallo, que se encontraba en la avanzadilla, logró matar al moro agresor, siendo recogido su cadáver.

### Detención de un moro

En Ceuta ha sido detenido un moro que intentó atropellar a una niña, amenazándola de muerte.

### Un caid

Ha marchado a Tetuán el caid de Anghera Abdelcajan para conferenciar con el general Alfau.

### Un accidente

Esta mañana se le inflamó el motor a una canoa automóvil de las que prestan el servicio entre Ceuta y Tetuán y sus tripulantes tuvieron que arrojarse al mar para evitar el peligro.

### El viaje de Alfau

El general Alfau embarcará mañana para la Península.

Dícese que durante el tiempo que está ausente se encargará de la Residencia el general Menacho.

### Enfermos y heridos

Ha raspado de Ceuta con rumbo a Málaga el vapor-hospital Vicente Sanz, conduciendo enfermos y heridos.

### Fernández Silvestre

Viajeros que han llegado a Cádiz en el vapor Canalejas aseguran que el general Fernández Silvestre irá en breve a Madrid para conferenciar con el Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra.

Todos los viajeros procedentes de Larache tributan grandes elogios a Fernández Silvestre y dicen que trabaja sin descanso.

El Capitán del Canalejas asegura que el citado general se muestra optimista.

### Un héroe

También ha llegado a Cádiz en el trasatlántico Canalejas el teniente Cobán, sobrino del Gobernador del Banco de España.

Dicho teniente, en el combate del 5 de Junio defendió la posición Cádiz Fraizet con cuarenta y siete hombres y tuvo veintinueve bajas.

Cobán dice que reina tranquilidad en toda la región pero se esperan sucesos importantes.

### Manifestaciones de un testigo

Otro pasajero del Canalejas, el Barón de Casa Davallios, que ha recorrido todas nuestras posiciones y asistió a varios combates, cuenta que el batallón de cazadores de Las Navas, mandado por Bermúdez de Castro, tomó la posición de Rafat sin disparar un tiro.

Dice que Fernández Silvestre marchó ayer a Arcila y asegura que los cabileños desean pelear, siendo inexactos los rumores de que hayan propuesto la paz.

## Conflicto obrero en Barcelona

### Lo que dice Alba

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que hoy es completa la normalidad en Barcelona.

Se han celebrado varios mitines, sin que en ellos ocurriera el menor incidente.

El Gobierno espera que los obreros de varios oficios comiencen hoy mismo a las autoridades el acuerdo de reanudar el trabajo.

### Obreros en libertad

Comunican de Barcelona que han sido puestos en libertad diez obreros de los detenidos ayer.

A los restantes se les procesará, pero también serán puestos en libertad provisional sin fianza.

Asimismo se ha libertado a seis jóvenes, menores de edad, autores de varias coacciones.

Se tendrá gran indulgencia con todos los obreros que no sean sindicalistas.

### El Comité de la huelga

Se ha constituido nuevamente el Comité de la huelga de Barcelona.

Estuvo visitando al Gobernador para comunicarle que iba a estudiar la fórmula del Ministro y prometió entregar en el Gobierno una contestación categórica.

Dijo que, en el caso de que los huelguistas acepten la indicada fórmula, se convocará en seguida a un mitin.

Franco Rodríguez aprobó estos propósitos. Inmediatamente se reunió el Comité.

### Los ferroviarios

Los ferroviarios de la sección del Norte han celebrado una reunión muy borrascosa, acordando romper las relaciones con la Junta directiva.

### Un petardo

Anoche estalló un petardo en la calle Riera alta, de Barcelona.

No ocasionó desgracias.

La huelga en los pueblos

En Sabadell y Terrasa apenas huelga la quinta parte de los obreros.

En Mataró y Badalona trabajan todos menos los textiles.

En Villanueva y Geltrú han abandonado el trabajo trescientos obreros de una fundición.

Admisión de la fórmula

Los delegados de los obreros fabriles, al terminar la reunión a que antes nos hemos referido, visitaron nuevamente al Gobernador participándole que aceptaban la fórmula propuesta por el Gobierno, con la condición de que se ponga en libertad a todos los detenidos y no haya represalias.

### Un mitin

En la Casa del Pueblo de Barcelona se celebró un mitin, que estuvo concurridísimo, predominando en él las mujeres.

Al darse cuenta de que la fórmula propuesta por el Gobierno empezará a regir el 30 de Septiembre próximo, algunas mujeres protestaron.

### En Sabadell

Dicen de Sabadell que, apesar del acuerdo de continuar la huelga tomado por los obreros en un mitin, créese que mañana se trabajará en todas las fábricas.

### La actitud de los obreros

Los obreros fundidores de Barcelona han acordado persistir en la huelga.

Los cilindros han convenido en subordinar su actitud a los acuerdos de la asamblea.

Los obreros de generos de punto han dicho que aceptan la fórmula del Gobierno.

### Nuevas manifestaciones de Alba

Esta noche ha dicho Alba que el Gobierno considera el voto de los delegados de los obreros de las fábricas de Cataluña expresión fiel de la voluntad de los trabajadores fabriles y, por lo tanto, el martes se abrirán las fábricas, no haciendo los lunes por tener que preparar las máquinas.

Claro es—ha añadido el Ministro—que habrá jaleo, pero estamos apercibidos para evitarlo; es intolerable que quiera imponerse una minoría revoltosa.

Seguidamente publicará la resolución relativa a la fórmula.

Hay dos procedimientos: enviar los documentos al Instituto de Reformas Sociales para que prepare el decreto o publicar inmediatamente la fórmula haciendo constar que empezará a regir el 30 de Septiembre mientras el citado Instituto redacta la reglamentación de la jornada.

## Toros y novillos

### Novillos en Madrid

Con una entrada buena se celebró en la plaza de Madrid la corrida de novillos anunciada.

Los diestros franceses Vaillant y Compagnolo dieron arriesgados saltos a cuerpo limpio, obteniendo ruidosas ovaciones.

Vaillant puso varios pares de banderillas al cuarto, muy bien.

Luego pasó de muleta desconfiado y propinó una estocada regular, que le valió palmas.

Concluida esta parte del espectáculo siguió la lidia ordinaria, jugándose reses de la ganadería de Martínez, las cuales complieron.

Ocejo estuvo regular en la muerte de un novillo y bien en la de otro.

Valencia hijo, muy bien con la muleta y mal en la muerte de su primero y superior en la de su segundo.

Herrera hizo faenas magistrales y quedó superlamente en su primero y mal en su segundo.

### Novillada suspendida

La novillada que se anunció en la plaza de Vista Alegre fué suspendida por carecer dos toros de condiciones para la lidia.

### Toros en San Sebastián

En San Sebastián lidiáronse toros de Villagodio, que fueron buenos.

Machaquito estuvo trabajador con el capote y la muleta y pinchando regular en el primero y mal en el cuarto.

Regaterín desconfiado y desgraciado al herir. Manolete valiente, pero revelando ignorancia.

### En la Coruña

Los toros de Vergara corridos en la plaza de la Coruña resultaron difíciles de lidiar.

Fuertes no pasó de regular en la muerte de los dos que le correspondieron.

Malla quedó bien en uno y mal en otro.

Paco Madrid estuvo superior en ambos y fué sacado de la plaza en hombros por sus admiradores.

### En Santander

En Santander se jugaron toros de Infante, que también reunían malas condiciones para la lidia.

Los hermanos Gallito estuvieron bien con el capote y la muleta y pésimos estoqueando.

El picador Cantares sufrió una conmoción cerebral.

A la corrida asistieron los Reyes, que fueron recibidos con una delirante ovación.

Doña Victoria se tapaba el rostro durante la suerte de varas.

### En Sevilla

En la plaza de Sevilla se verificó esta tarde una corrida mixta.

Lidióse ganado de Corras, que dió bastante juego.

Vázquez II mató dos toros, quedando muy bien en el primero y regular en el segundo.

Navarrito y Tello, encargados de la muerte de los novillos, estuvieron superiores, oyendo continuas ovaciones.

Tello fué sacado en hombros y paseado por las calles.

### En Barcelona

En la plaza nueva lidiáronse bichos de Gobeleda, los cuales resultaron malos; dos fueron condenados a fuego.

Fayos estuvo mal en la muerte de los dos que le correspondieron.

Oñacionito bien en uno y superior en otro.

Flores superior y regular.

En la plaza vieja se corrieron novillos astellanos, que fueron medianos.

Merino, Alfaro y Vaquerito estuvieron pésimos, sufriendo continuas revoluciones.

### En Pontevedra

El ganado de Albarrán jugado en Pontevedra fué bueno.

Massantín estuvo superior.

Pantereí alfontadísimo, obteniendo una oreja.

Y Pacomio Peribáñez muy bien.

Los tres oyeron grandes ovaciones.

### En Gijón

En la plaza de Gijón se corrieron toros de Maritón, que fueron buenos.

Vicente Pastor estuvo superior en la muerte de los tres que le correspondieron.

Martín Vázquez muy bien, cosechando muchos aplausos.

### En Huesca

En la plaza de Huesca se lidiaron toros de la vacada de Martínez, que complieron.

Gaona quedó bien en el primero, superior en el tercero y superlísimo en el quinto.

Torquito muy bien en el segundo, regular en el cuarto y bien en el sexto.

### Novillos en Zafra

Los novillos de Soler corridos en Zafra resultaron buenos.

Eusebio Facates estuvo superior con el capote, la muleta y la espada.

Se le concedió la oreja de sus dos novillos y fué sacado en hombros.

Gabardito y Perita muy bien.

Los tres espadas oyeron constantes ovaciones.

## Provincias

### Los Reyes en Santander

#### Maura en palacio

Telegrafían de Santander que a las doce y media de la tarde llegó Maura a palacio.

Estuvo complimentando a los Reyes que le invitaron a almorzar.

Dicha entrevista es objeto de innumerables comentarios.

Una personalidad significada ha asegurado que, para Octubre, habrá acontecimientos políticos.

#### El Ministro de Estado

López Muñoz ha marchado a Madrid para conferenciar con el Conde de Romanones.

Después irá a San Sebastián con el objeto de asistir a la recepción diplomática.

### Otras noticias

#### Un accidente

Comunican de Cartagena que los jóvenes Ginés Martínez García y Vicente Martínez Romero, que se estaban bañando, nadaron detrás de una canoa automóvil y los gases de la bencina de esta privaron del conocimiento.

Los tripulantes de la canoa los recogieron con síntomas de asfixia.

Fueron conducidos al hospital, donde se logró reanimarlos, salvándolos milagrosamente.

#### Asalto de una casa

Varios individuos enmascarados asaltaron durante la madrugada de ayer el domicilio del juez municipal de Palencia don Lázaro Casares, maltrataron y maniataron a su familia, hiriendo, además, gravemente, a una criada de dieciocho años llamada Ventura Gómez y se llevaron gran cantidad de ropas y alhajas.

Ha sido detenido un sujeto, que mantuvo relaciones hace tiempo con la sirvienta, por sospechar que tenga participación en el hecho.

#### Crimen horrible

Comunican de Zaragoza que en el pueblo de Calaca se ha desarrollado un terrible drama.

Un individuo llamado Felipe Palomar fué a una era en que estaba trabajando su padre, se ocultó entre unas gavillas y desde allí hizo varios disparos de escopeta, matando a su esposa Francisca Reyes, madrestra del asesino, y a una hija de esta.

Después se marchó precipitadamente a su domicilio, donde fué detenido en unión de su mujer que le excitó para que cometiera el crimen.

Felipe ha declarado que realizó este acto tremendo de barbarie porque su padre está gastando toda su fortuna con una nueva familia.

#### Un mitin

En la Casa del Pueblo de Bilbao se celebró un mitin que estuvo muy concurrido.

Usaron de la palabra varios diputados provinciales y concejales alentando a los obreros metalúrgicos para que continúen la huelga.

#### Accidentes ferroviarios

Participan de Avila que un tren procedente de Madrid chocó contra unos vagones que estaban maniobras en la estación.

Un oficial del cuerpo de Correos, el Interventor de la Compañía ferroviaria y tres niños resultaron heridos.

En Palencia descarrillaron dos vagones de un tren, sin que hubiera que lamentar desgracias.

#### Huelga solucionada

En la Coruña ha quedado solucionada la huelga de los plomeros del arsenal.

## Extranjero

### La conferencia de la paz

Comunican de Bucarest, que esta mañana, a las diez y media, se verificó la sesión de clausura de la Conferencia de la paz, firmándose el Tratado.

En celebración de este hecho hubo salvas de Artillería, repique de campanas y las bandas de música recorrieron las calles.

La población está engalanada con colgaduras.

#### El cólera

Según noticias de Austria en Cattazo han ocurrido varias defunciones originadas por el cólera.

En Turquía adquiere gran desarrollo la terrible epidemia.

#### Las víctimas de la aviación

Dicen de Brandeburgo que en Bruck el aviador Roseler y su discípulo Stephan, que efectuaban evoluciones en un aeroplano, cayeron desde una gran altura, quedando muertos instantáneamente.

#### Terremotos

Comunican de Lisboa que desde el miércoles último se notan en toda la región lisboense sacudidas sísmicas, acompañadas de ruidos subterráneos.

En los pueblos de la ribera del Tajo también se registran terremotos más intensos.

Hasta ahora los daños que han causado son insignificantes.

#### Los ministros portugueses

Dicen de Portugal que el Ministro de Instrucción pública recorre el Este de su nación y después visitará la parte Norte.

El Ministro de Negocios se propone viajar por el extranjero, recorriendo España y Francia.

Este viaje está relacionado con los últimos sucesos.

#### Revelaciones importantes

También comunican de Portugal que Carlos Afialo, preso en Limonero con

motivo del reciente movimiento monárquico, ha hecho revelaciones de gran importancia, detallando las ramificaciones del complot y citando los nombres de las personas comprometidas.

## Ultima hora

### El conflicto de Bilbao

Madrid 11, 6 m.

Telegrafían de Bilbao que el Gobernador celebró una conferencia con la comisión iniciadora de la huelga y le dijo que el Director de los talleres de Zorroza consideraba insuficiente el plazo de cuarenta y ocho horas para contestar a las peticiones de los huelguistas, pues algunos consejeros de la empresa se hallan en el extranjero, por lo cual proponía el aplazamiento de la solución hasta el primero de Octubre.

Los representantes de los obreros no aceptaron la proposición y ofrecieron estudiar si deben acceder o no a que el problema quede pendiente hasta el primero de Septiembre.

Los metalúrgicos se han reunido sin tomar acuerdos.

# LOECHES

## AGUA MINERAL NATURAL

Indisputable superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

# PURGANTE

## CARBONELL Y COMPAÑIA

(S. EN C.)

ESCRITORIO: Angel de Saavedra, 13. — DEPÓSITO: Torre Malmuerta.

NOTA de precios corrientes salvo existencias o variación:

ACEITE DE OLIVA primera presión SELECTO a 65 reales arroba  
" " superior añejo filtrado » 53 " " »  
MAIZ PLATA nueva cosecha a 21-00 ptas. los 100 kilos con envase  
HABAS CASTELLANAS buenas a 12-50 ptas. la fanega de 46 kilos  
CEBADA del país buenisima » 8-75 " " " »

### HARINAS Y SALVADOS

MADERAS de FLANDES y del PAIS de todas clases y dimensiones

Gran fábrica de FIDEOS y PASTAS PARA SOPA

### VINOS FINOS DE MONTILLA

Fábricas de ACEITES DE ORUJO y JABONES  
en Aguilar de la Frontera y Castro del Río  
Aceite verde primera 72- ptas. los 100 kilos sobre vagón Aguilar  
JABONES

BLANCO 1.ª pinta sevillana	32-	reales arroba	»
" 2.ª " " "	30-50	" " " "	»
VERDE 1.ª " " "	29-	" " " "	»
VERDE 1.ª A.	28-	" " " "	»
PALIDO ESPECIAL n.º 1	27-	" " " "	»
VERDE liso	25-	" " " "	»

## TALLER DE CARPINTERÍA

— DE —

## HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo á precios favorables. Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos. Se construyen embases á precios económicos.

PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

## La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Zorrilla, número 11

Capital social. . . . . 1.000.000 de pesetas suscrito  
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912  
Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme á la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908  
Seguros mútuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro  
Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23  
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.  
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

## La Cordobesa

### ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DEL COLON, 20

TELÉFONO 185

## MANUEL RUIZ Y C.ª

— CÓRDOBA —

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chopas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.  
Precios económicos

## DEPOSITO

— DE —

PLANCHAS y TUBOS de plomo, BALAS, BALINES y PERDIGONES, de la universalmente acreditada marca

## SOPWITH

La más antigua y acreditada fábrica de Linares  
DIRIGIR LOS PEDIDOS A

## Diego de Molina Cledera :: LINARES ::

(JAEN)

**VENTA DE MADERAS**  
Para cortarlas en la meneguante de este mes, se han señalado en el cortijo de la Reina de este término, 342 álamos negros, 42 blancos, 11 fresnos y 23 almezcos. Para tratar de venta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Cardenal Herrero, núm. 20. 10-9

Se venden cinco arados de los llamados «Brabant», para dos y tres yuntas. Para verlos y tratar, Campo de Madre de Dios, núm. 31, taller de carros de Francisco Herrera. También se venden dos trillos en precio muy arreglado. 10-10

**Canarios.** Se venden belgas nuevos en la calle Cardenal Teleso, núm. 7 (antes Dueñas), 10-9

**Landó en venta**  
En la casa calle Jesús María, 5, hay uno de cinco luces en muy buen estado. Se tratará de su precio en dicha casa. 3-3

**Arrendamiento.**—Se arrienda desde el día un portal que puede dedicarse para cochera, en la Plaza de Colón, 20. Para tratar, calle Rodríguez Sánchez, número 11. 5-4

**VENTA.**—De un mostrador con tapa de nogal, varias puertas, persianas de balcón; también se vende leña á real la arroba. Clister, 4. 20-12

Se arrienda desde el día la casa calle de Moreria, núm. 10; para verla á todas horas del día. Para precio y condiciones, Julio Burel, núm. 1. 5-5



**EGMAR**  
LAMPARA DE FILAMENTO TREFILADO

No puedo mas ! Ni yo !

**ES IRROMPIBLE**

EXIJA PRECISAMENTE LA EGMAR AUNQUE RECOMIENDEN A VD. OTRAS COMO TAN BUENAS.

## IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL  
Conde de Cárdenas, 18 (antes Letrados)

TELÉFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas; Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

## PHENIX

Assurance Company Limited  
LONDRES

FUSIONADA CON LA COMPAÑIA  
Pelican and British Empire Life Office

### COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Establecida en 1872

Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo á las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Depósito constituido con arreglo á la ley para garantizar sus operaciones en España

Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER C. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.  
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

**Arrendamiento de líneas rústicas**  
Desde Carnaval de 1914 y por tiempo de seis años se arriendan las fincas siguientes enclavadas en la sierra y término de Adamuz: Las haciendas nombradas Bartolomé Heredia y Los Pollos de Navajuelos, linderas entre sí, compuestas de 12,700 olivos y 2,500 posturas, 80 fanegas de tierra desmontadas, 14 fanegas de tierra de viña, casa para el propietario colono, casa para el acopiador, una fábrica aceitera que elabora 80 fanegas á las veinticuatro horas, con su buena bodega y zahurdas. Se oyen proposiciones por escrito desde el día hasta el 30 de Septiembre en la Notaría del Licenciado Dr. Diego del Río y Muñoz-Cobos, donde está de manifiesto el pliego de condiciones para que puedan examinarse las personas que deseen interesarse en citado arrendamiento. 15-10

**VENTA DE CASAS Y SOLARES.**—Se hace de varias casas en el centro de la población, algunas de ellas en el Paseo del Gran Capitán y la Victoria, varios solares en el Gran Capitán y calle Nueva. También se hace de varios cortijos y dehesas en este término y varias huertas en la sierra. Y por último se hacen préstamos hipotecarios á módico interés. Para informes de todo ello, con el Agente de Negocios Sr. Escribano, Plaza de las Capuchinas, 46. 10-7

**Arrendamientos**  
Se hace de una amplia casa con establecimiento de bebidas. También se arrienda otra casa con grandes graneros amabas, en Almodóvar del Río. Para tratar, con don José Alfaya Isla, Cuatro Esquinas, núm. 25 (Bodega), Córdoba. 10-5

**En la vega de Tejabana,** frente á la Ochoza del Cojo, se ha aparecido el día á una mula mediana, color rojo, con el número 322 en el cuello. Quien acredite ser su dueño puede pasar á recogerla á dicho terreno. 5-4

**SAN RAFAEL**  
Almacenes de carbonos minerales  
Venta exclusiva de bencinas y benzoles para toda la provincia, concedida por la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, á Felipe Carracedo Amor, Avenida de Canalejas, núm. 6 (antes Tejaros).—Córdoba.

**BESOY** Gran analgesico. Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, nerviosos y reumáticos. Un papel 0'25 pesetas, una caja sellos 2 pesetas. En farmacias y droguerías. 7

**Arrendamiento**  
Desde el 24 de Junio próximo venidero se hace de la casa calle Espartería, núm. 4, propia para establecimiento, donde está el comercio de platos y piquetería del Sr. Alfaro. Para tratar, Claudio Marcelo, 1 ó San Andrés, 50. 15-11

**VENTA DE PINOS** Para cortar los en la actual meneguante, se han señalado 3,400 en la parte del lugar nombrado Torrebermeja la Alta, situado en la carretera de los Arenales. Para tratar del precio y condiciones, con don Manuel Junguito Carrión, Plaza de San Miguel, núm. 5. 10-5

**Asientos de rejilla**  
En la calle Dormitorio núm. 2, se echan asientos de rejilla, en sillas, butacas, mecedoras y sofás, á precios económicos, con solides, prontitud y esmero. 8-3

**Camá.**—Se vende una de hierro casi nueva y barata. Para dar razón y verla en la calle Candelaria, núm. 3, principal. 8-5

**DEPENDIENTE.**—Para la farmacia de D. Miguel López Mora se necesita un joven de 12 á 14 años que sepa leer y escribir y tenga buenas referencias. 11

**Almoneda urgente**  
Se hace de un estrado, comedor completo, estantería, mesas, canas, mesa ministro, y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de verse, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde, calle Cardenal González, número 133. Puerta del Puente. 78

**Dependiente de escritorio**  
Para auxiliar y correspondencia con buena práctica en escritura á máquina, se necesita. Dirigirse con referencias, A. B. C. lista de Correos, Córdoba. 10-10

**HIGOS CHUMBOS.**—Se venden á treinta céntimos el ciento, en el cortijo núm. 15 Campo de Madre de Dios. Despacho de seis de la mañana á siete de la tarde. 10-7

**Despacho de carnes de cerdo**  
DE  
**Pascual de Miguel Gómez**  
Lucano 29, Espartería y Sánchez Peña 82.  
Tocino para fuera, arroba, á 32 reales. Idem para dentro de la población, á 30.

**Arrendamiento.**—Desde San Miguel próximo se arrienda una parcela de la ra del cortijo del Alcalde, de este término, que linda con el cortijo de Higueras Gordas, con cabida de 72 fanegas. Para más informes ó para tratar en la calle Toril, núm. 14.

**Almoneda.**—Se hace de toda clase de herramientas de platería, entre ellas un cilindro, un horno, un quitatero, una villa, una banco de tirar, otro de trajar, piedra de aceite, un mortero de barro y una maquinilla de sortijas. Horas de verlos, de 10 de la mañana á 5 de la tarde. También se vende un jasmín rojo y una dama de noche muy hermosa. Darán razón, calleja Graeca, 12. 5-5

**Venta ó arrendamiento de línea rústica**  
Se vende ó arrienda el olivar denominado Don Eulogio, término de Santasol, á menos de una legua de La Carolina, con cabida de 139 fanegas de olivar, 5 de tierra calma, amplio caserío y molino aceitero. Se trata en Córdoba, en don Cristóbal Pesquero, calle Carlos III, núm. 1. 10-10

**Avellanás de la sierra de Córdoba** venden por fanegas en la calle Morisones, núm. 16. 10-10

**Ocasión.**—Se vende Milord completamente nuevo vis á vis, dos manolas y un duquesito seminuevos, cuatro trocos de guarniciones, precio D. Enrique de la Cerda, Torres Cabrera, 5. 10-4

**Cochera, cuadra y pajar** se arrienda próximo al Gran Capitán, por meses 2 pesetas y por años 22'50 ptas. mensuales. Darán razón, José Ray, núm. 8. 5-5

Se venden los pastos de la finca de los Villares. Para tratar con su dueño, Plaza de San Pedro, núm. 6. 7-1

## Diario de Córdoba

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

### DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

AÑO LXII

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA

Por un mes. . . . . Pesetas 2  
Trimestre. . . . . Pesetas 6

RESTO DE ESPAÑA

Trimestre. . . . . Pesetas 8

EXTRANJERO

Trimestre. . . . . Pesetas 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA

### CONDE DE CÁRDENAS, 18 (antes Letrados)

TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia

Precios de anuncios  
Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.